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Ata da 15ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 21 de março de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Adolfo Viana, 

Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá 

Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Coronel Gilberto Santana, Delegado Deraldo 

Damasceno, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima 

Nunes, Gildásio Penedo Filho, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, 

Joacy Dourado, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur 

Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, 

Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria Luiza Barradas, Maria Luiza Laudano, Mário 

Negromonte Júnior, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro 

Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg 

Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, 

Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (57). Havendo número regimental, o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão e comunicou o 

expediente despachado pela presidência: ofícios dos Srs. Deputados Ronaldo Carletto e 

Maria Del Carmen, justificando as ausências que tiveram em sessões plenárias.  PEQUENO 

EXPEDIENTE – O Deputado Álvaro Gomes externou a sua opinião quanto aos fatos que 

ocorrem na Líbia, taxando como imperialista a intervenção dos Estados Unidos naquele País. 

Por fim, solicitou a inclusão nos Anais da Casa do editorial publicado no Portal Vermelho, com 

o seguinte tema “Agressão imperialista contra a Líbia: geopolítica e desforra”. Concluindo, 

manifestou todo o seu repúdio àquela invasão. A Deputada Luiza Maia fez suas parte das 

palavras do Deputado Álvaro Gomes, diante da invasão da Líbia. A seguir, destacou a visita 

do Presidente Obama, dizendo que a mesma refletia o extremo interesse daquele Governo 

em nossos novos mercados. Falou, ainda, das conversas que são divulgadas pela mídia com 

relação à Presidente Dilma, salientando que a mesma, com toda a certeza, fará um brilhante 

governo independente do que andavam noticiando. Finalizando, informou a realização de uma 

Sessão Especial em Homenagem a Mulher, no próximo dia 31/03 e que deu entrada em um 

projeto de resolução para que seja instituída uma medalha, denominada de Ana Montenegro, 

para aqueles gestores que criam espaços públicos em seus municípios para atendimento às 
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mulheres e que implementam políticas publicas para esse fim. O Deputado Carlos Geilson 

congratulou-se com todos os blogueiros pela passagem do seu dia. Em seguida, informou a 

ocorrência de sete homicídios no Município de Feira de Santana, em um único final de 

semana, inclusive do médico e pecuarista Carlos Augusto Boaventura Prado. Por tudo isso, 

solicitava uma maior atenção no trato da violência no Município, impedindo, desta forma, que 

a recorrente impunidade atue como motivador para o aumento destes índices de violência. 

Em sequência, falou sobre os péssimos serviços prestados pelos cartórios e a total falta de 

equipamentos de informática, que piora, ainda mais, a situação já existente, gerando filas 

extensas. Por fim, parabenizou os Deputados que irão filiar-se ao PSD. O Deputado Targino 

Machado também tratou sobre o número de homicídios ocorridos em Feira de Santana e 

Salvador. Prosseguindo, comentou a situação do Hospital Martagão Gesteira, que deixou de 

receber crianças com câncer e esses pacientes clamavam por um mínimo de assistência pelo 

Estado. Por último, tratou da implantação de uma usina nuclear no nordeste, mas 

precisamente na Bahia, defendida pelo Deputado Paulo Rangel, no entanto, discordava das 

justificativas por ele apresentadas, no que pertine a tecnologia japonesa para eventual 

acidente natural, como terremoto ou tsunami. O Deputado Joseildo Ramos falou sobre as 

divisas que eram perdidas pelo Estado em função das vendas ocorridas por meio da internet. 

Fato este que levava a se pensar, de modo urgente, na necessidade de uma reforma 

tributária. Destacou que a referida situação vem ferindo de morte o pacto federativo brasileiro. 

Dando continuidade, falou da reestruturação do projeto ambiental da Bahia, já que 

importantes biomas estavam sofrendo agressões constantes. É necessário que se faça este 

debate para que haja uma melhora nos marcos reguladores do meio ambiente e a exploração 

dos seus recursos. Em Comunicação Inadiável, o Deputado Álvaro Gomes informou que a 

reunião com o Secretário Carlos Martins será no dia 05/04/2011, no horário de reunião da 

comissão. O Deputado Rosemberg Pinto fez menção ao pronunciamento feito pelo Deputado 

Targino Machado sobre a situação do Hospital Martagão Gesteira, aproveitando o momento 

para informar que um canal de Comunicação com o Governo já foi iniciado e que o mesmo 

vem cumprindo com os termos do convênio firmado. A seguir, falou sobre a extinção do voto 

secreto no parlamento da Bahia, salientando que o mesmo funcionava como uma garantia e 

liberdade de expressão do parlamentar, portanto, não se constituía em um obstáculo a 

democracia. O Deputado João Bonfim informou que esteve na Região do Médio São 

Francisco e a mesma não tinha estrutura adequada para lidar com as constantes 

transformações climáticas, citando o exemplo do Município de Malhada que sofria as 

conseqüências das fortes e intensas chuvas. Finalizando, disse que era preciso que ações 

fossem realizadas para prevenir a ocorrência de uma tragédia anunciada. A Deputada Kelly 
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Magalhães destacou as visitas dos sul coreanos e do Grupo Shongqing, da China, à Região 

Oeste da Bahia, onde farão investimentos na ordem de mais de quatro milhões de dólares, 

com a instalação da indústria de esmagamento e refino do óleo de soja. Concluindo, disse ser 

preciso que as áreas de cerrado e caatinga fossem retiradas da moratória de cinco anos 

instituída pelo Código Florestal, evitando obstáculo ao crescimento da Região Oeste. 

GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Elmar Nascimento fez referência a reforma política, 

grande tema que tem chamado a atenção da imprensa, pois por conta da omissão do 

Congresso Nacional, vem deixando que o STF venha tomando decisões que acabam 

compondo a nossa norma eleitoral. Dando continuidade, falou sobre a mudança na chamada 

do suplente, salientando que a decisão tomada é inaplicável, falou, ainda, sobre o tempo de 

filiação ao partido para que possa disputar o pleito eleitoral que hoje é de apenas um ano. Por 

último, tratou da criação do PSD que tem como origem o Partido Arena, base de sustentação 

do regime militar, além do próprio Paulo Maluf, o que o levou a considerar como a 

ressurreição de PDS. Seguindo, classificou a origem do novo partido na Bahia como aquele 

que tem a finalidade de impedir o crescimento do PP e que para sacramentar a criação do 

“novo velho” partido, devem convidar o Sr. Paulo Maluf como Presidente de Honra. Por fim, 

salientou que o Governador Jaques Wagner pode tirar nota 10 em política, mas no que tange 

o critério administração e gestão a sua nota é 2, demonstrando de modo claro que esse tipo 

de projeto está fadado ao fracasso. No horário das Representações Partidárias, pelo tempo 

destinado ao PSB, a Deputada Luiza Maia informou ao Deputado Elmar Nascimento que o 

mesmo havia cometido alguns equívocos ao tratar do modo como o Governador Jaques 

Wagner vem gerindo o Estado, já que a própria população tem dito que o mesmo é nota 10 

em política e também em gestão do Estado. Em seguida, parabenizou aqueles que ingressam 

no novo partido, este que será um bom parceiro na governabilidade da Bahia. Tratou, a 

seguir, do debate sobre a extinção do voto secreto no Parlamento baiano, informando ser uma 

tendência, já que traz uma maior transparência nas ações dos parlamentares. Concluindo, 

sugeriu que se não for possível a sua abertura na totalidade seja, ao menos, realizada a 

abertura deste naquelas matérias de consenso. A oradora foi aparteada pelo Deputado 

Rosemberg Pinto. O Sr. Presidente solicitou o posicionamento das Lideranças quanto a 

dispensa de formalidades para a apreciação do Projeto de Emenda proposto pela Deputada 

Luiza Maia, informando o registro feito pelo Deputado Targino. No horário do PV, o Deputado 

Álvaro Gomes fez destaque ao Dia Universal do Teatro e, também, do Dia Contra Qualquer 

Discriminação Racial. Em seguida, informou que apresentou algumas proposições tratando 

sobre os referidos temas, citando como exemplos os Projetos de Lei nºs: 17.835/2009, 

17.828/2009 e 16.675/2007. O Deputado Roberto Carlos falou sobre a realização da copa de 
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2014, parabenizando o Governador Jaques Wagner que não tem medido esforços para que a 

Bahia seja a sede da abertura dos jogos. Salientou que a realização de uma Copa do Mundo 

atrai os olhares de todos e deixará um legado para o Estado e para a Cidade de Salvador, já 

que são inúmeros e valorosos os investimentos a serem concretizados. No horário destinado 

as Lideranças Partidárias, no tempo do PSL/PRB/PTdoB, o Deputado Gildásio Penedo disse 

ter escutado atentamente a fala do Deputado Elmar Nascimento, que em seu pronunciamento 

tentou diminuir a fundação do PSD. Salientou, ainda, que sempre pontuou a tese de que deve 

existir o respeito às opções políticas que permeiam este universo, mantendo para isso um 

bom debate, a ética e a defesa das ideias, lembrando sempre que a política é por si só 

dinâmica. Por fim, disse que situações que estão no respaldo da lei permitem que haja uma 

mudança de partido, sem que se caracterize a infidelidade partidária, sem macular o que 

passou, por isso, desejava êxito aos que permaneciam. No tempo destinado ao PMDB, o 

Deputado Alan Sanches voltou a tribuna para lembrar que não existe mais a política “do 

cabeça branca”, “do cacique” e manter uma conduta onde se utiliza de argumentos irônicos, 

diminuindo a grandeza do bom debate, com o intuito de impedir o surgimento de novas 

lideranças, é manter um pensamento restrito, em dissonância com a política que se 

caracteriza por sua dinamicidade. No tempo destinado ao PTN/PSC, o Deputado Targino 

Machado disse defender o que chama de ditadura partidária, pois tem a convicção de ter sido 

eleito pelo voto proporcional, portanto utilizou dos votos de legenda para alcançar vitória no 

pleito eleitoral, sendo assim devia a sua eleição ao seu partido, para tanto tem que submeter-

se a legislação vigente, obedecendo as determinações do partido. Concluindo, afirmou que 

tão ruim quanto debandar do partido é permanecer no mesmo e não manter a fidelidade. O 

Deputado Carlos Geilson disse que a política é conveniência e após ouvir as falas dos 

Deputados Elmar Nascimento, Gildásio Penedo e Alan Sanches, pode constatar que falavam 

de desconforto. Por isso, questionava se o mesmo não era uma questão de mera 

conveniência, já que todos sempre marcham em direção ao poder. Dando prosseguimento, 

falou sobre a privatização da BR 324, que teve uma recuperação e agora a mesma 

desaparecia aos primeiros sinais de chuva, com o surgimento de buracos. Portanto, era 

preciso que o governo tomasse providências quanto ao pedágio da referida via, para que não 

se configure em estelionato. No tempo destinado ao PP, o Deputado Mário Negro Monte 

Júnior apresentou Moções de Congratulações ao Dia Internacional da Eliminação da 

Discriminação Racial, pela passagem dos 174 anos de Emancipação do Município de Tucano 

e pela passagem dos 150 anos de fundação da Caixa Econômica Federal. Finalizando, falou 

sobre a realização do 12º Simpósio Nacional do Agronegócio Café, realizado no Bahia Othon 

Palace, nos dias 21 a 23 de março, contando com a participação do Deputado Aldo Rebelo 
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que falará sobre a reforma do Código Florestal. No tempo destinado ao PR/PSDB, o 

Deputado Sandro Régis apresentou dados sobre o número de homicídios ocorridos no final de 

semana, quando foram registradas vinte e nove mortes, o equivalente a uma morte a cada 

quatro horas. Os referidos dados serviam para ilustrar o crescimento de mais de 50,87% nos 

indicadores de violência em relação ao mesmo período do ano anterior. Concluindo, salientou 

que em cidades como Rio de Janeiro e São Paulo a violência vinha apresentando um declínio. 

O Deputado Elmar Nascimento voltou à tribuna para reafirmar a sua posição quanto à criação 

do novo partido, por isso disse que não menosprezava este e entendia que a política era 

debatida no campo das ideias. Seguindo, disse que na Bahia não havia eleitos sem a 

contribuição do voto de legenda, daí a ligação do mandato com o partido. No que pertine ao 

DNA do partido não podia dizer que o mesmo fosse diferente do extinto PDS, mas como uma 

lacuna na lei eleitoral permite essa saída de partido para filiar-se ao “velho novo” partido PSD 

“cansado de guerra”. No tempo destinado ao PDT/PCdoB, o Deputado Fabrício Falcão 

parabenizou aqueles que ingressavam no novo partido, ou seja, no PSD. Em seguida, disse 

que a noticia de que estava deixando o PCdoB para ingressar no PSD não podia prosperar, 

no entanto, a saída do Deputado Edson Pimenta se deu de modo tranqüilo, ressaltando que o 

mesmo tinha uma história de vinte e cinco anos de militância no PCdoB, existindo um grande 

respeito pelo nobre e íntegro Deputado Federal.  O Deputado Álvaro Gomes reforçou a fala do 

nobre Deputado Fabrício falcão com relação às notícias veiculadas pela imprensa. Seguindo, 

informou que não recebeu oficialmente a comunicação da saída do Deputado Federal Edson 

Pimenta do PCdoB. No tempo destinado ao DEM/PRP, o Deputado Bruno Reis disse que o 

Brasil continuava a ser aquele do “jeitinho”, da “boquinha”, já que os exemplos que eram 

dados pelos políticos só faziam confirmar a supremacia dos interesses pessoais e individuais 

sobre os interesses da coletividade. O resultado desse comportamento era a criação de um 

novo partido que de novo não tem nada e que, com toda certeza, será do entendimento do 

TSE que a criação do mesmo não passa de uma burla eleitoral. No horário do PT, o Deputado 

Joacy Dourado falou da homenagem recebida pela Reitora do Instituto Federal da Bahia, 

Aurina Oliveira Santana, que recebeu da Presidente Dilma Rousseff a Medalha da Ordem 

Nacional do Mérito. O Deputado Bira Corôa fez uso da palavra para destacar a luta pela 

extinção da discriminação racial, salientando que no Brasil a mesma é mais perversa, já que 

se deu a partir da escravidão e a liberdade não aconteceu com a conquista de melhores 

condições, passando a existir uma verdadeira marginalização. Finalizando, falou sobre a 

criação do novo partido e a lamentação por parte da Oposição pelo surgimento dessa nova 

força. ORDEM DO DIA - Não havendo matéria constante da Ordem do Dia, A Sra. Presidente 

declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: 
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Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Ângela Sousa, Carlos Ubaldino, Cláudia Oliveira e Nelson 

Leal (06). 

             PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 

  


